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วิชาสามญั คณิตศาสตร์ 2 (ธ.ค. 58) 
วนัอาทิตย์ที่ 27 ธนัวาคม 2558  เวลา 8.30 - 10.00 น. 
 

ตอนที่ 1  แบบระบายตวัเลขที่เป็นค าตอบ จ านวน 10 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน รวม 20 คะแนน 

1. ถ้า  𝑎 เป็นจ านวนจริงลบ    𝑏 เทา่กบั 3 เทา่ของคา่สมับรูณ์ของ 𝑎    และ  𝑏 มากกวา่ 𝑎 อยู ่12 

 แล้ว  𝑎 + 2𝑏  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 15 3. 18 

 4. 21 5. 30 

 
 
 
 
 
 

2. √3 + 2√2  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √2 − 1 2. 1 + √2 3. 2 + √2 

 4. √6 5. 1 + 2√2 

 
 
 
 
 
 

3. พิจารณาความสมัพนัธ์ตอ่ไปนี ้
 𝑟1 = { (1,2), (1,3), (2,4), (3,6), (5,10) } 𝑟2 = { (1,1), (2,1), (3,1), (4,4), (5,5) } 
 𝑟3 = { (𝑥, 𝑦) | 𝑦 = 𝑥2 + 1 } 𝑟4 = { (𝑥, 𝑦) | |𝑦| = 𝑥 } 

 จ านวนความสมัพนัธ์ทีเ่ป็นฟังก์ชนั เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ี) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 

4. รูปสามเหลีย่ม ABC มีมมุ B และมมุ C เป็นมมุแหลม  เมื่อลากเส้นจากจดุ A มาตัง้ฉากกบัด้าน BC ที่จดุ D 

 จะได้ AD ยาวเป็นคร่ึงหนึง่ของ AB  และ AD ยาวเทา่กบั DC    มมุ A มีขนาดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 75° 2. 90° 3. 105° 

 4. 120° 5. 135° 

 
 
 
 
 
 
 
 

21 Nov 2016 
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5. ถ้าสมการ  𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘  มีกราฟดงัรูป 
 
 
 
 
 

 แล้ว  𝑎 + ℎ + 𝑘  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 7

3
 2. 17

3
 3. 23

4
 

 4. 25

4
 5. 6 

 
 
 
 

6. ถ้า  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎11  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่  𝑎6 = −8  แล้ว  𝑎1 ∙ 𝑎11  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −64 2. −24 3. 8 

 4. 24 5. 64 

 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเลขคณิต  ถ้า  𝑎1 = 5  และ  𝑎4 = 11  แล้วผลบวก 20 พจน์แรก 

 ของล าดบันีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 480 2. 490 3. 500 

 4. 520 5. 540 

 
 
 
 
 
 
 
 

8. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย    𝑥 ,  12 ,  14 ,  12.5 ,  11 ,  9.5 ,  8 ,  10 ,  11.5 ,  10.5 

 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนี ้มีคา่เทา่กบัฐานนิยม แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 9.5 2. 10 3. 10.5 

 4. 11 5. 11.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

0 
−1 

3 
𝑥  

𝑦  
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9. กลอ่งใบหนึง่มีผ้ารูปสีเ่หลีย่ม 8 ผืน ซึง่มีความกว้างและยาว (ฟตุ) ดงันี ้
 {1, 2} ,  {2, 3} ,  {3, 4} ,  {4, 5} ,  {2, 4} ,  {4, 6} ,  {6, 8} ,  {8, 10} 

 ถ้าสุม่หยิบ 1 ผืนจากกลอ่งใบนี ้แล้วความนา่จะเป็นท่ีความยาวของเส้นทแยงมมุของผ้าผืนนีเ้ป็นจ านวนเต็ม 

 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

8
 2. 2

8
 3. 3

8
 

 4. 4

8
 5. 5

8
 

 
 
 
 
 
 

10. ถ้าเวลาทีใ่ช้ในการรอรถประจ าทางในช่วง 6.00 – 8.00 น. ของพนกังานจ านวน 100 คน ของบริษัทแหง่หนึง่ มีการ 
 แจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 

 แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของเวลาทีใ่ช้ในการรอรถประจ าทางของพนกังาน 100 คนนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 16.5 นาที 2. 17 นาท ี 3. 17.5 นาที 
 4. 18 นาท ี 5. 18.5 นาที 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2  แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก เลอืก 1 ค าตอบทีถ่กูที่สดุ  จ านวน 20 ข้อ ข้อละ 4 คะแนน รวม 80 คะแนน 

11. ก าหนดให้  𝑎 = 25 ,  𝑏 = (
3

2
)

10
  และ  𝑐 = 

230

510    ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. 𝑎 < 𝑏 < 𝑐 2. 𝑎 < 𝑐 < 𝑏 3. 𝑏 < 𝑐 < 𝑎 

 4. 𝑏 < 𝑎 < 𝑐 5. 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 

 
 
 
 
 
 

12. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  (|𝑥 − 2| − 1)(|2𝑥 − 1| − 2)  =  0  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 2 3. 3 

 4. 4 5. 5 

 
 
 
 
 
 
 

เวลาที่รอรถ (นาที) จ านวนพนกังาน (คน) 
0 – 9 10 

10 – 19 60 
20 – 29 20 
30 – 39 10 
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13. ก าหนดให้ 𝐴 = { 𝑥 | 𝑥2 − 9𝑥 − 10 ≤ 0 } 𝐵 = { 𝑥 | 5 − 3𝑥 > 7 − 4𝑥 } 

 และ 𝐶 = { 𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนเตม็ และ 𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵 } 
 จ านวนสมาชิกของ 𝐶 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 8 

 4. 9 5. 12 

 
 
 
 
 
 
 

14. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  (1

2
)

𝑥
∙ (4)𝑥2+𝑥  =  8  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

2
 2. −

1

3
 3. 1

4
 

 4. 1 5. 3

2
 

 
 
 
 
 
 
 

15. จากรูป ถ้าก าหนดให้ AB เป็นเส้นผา่นศนูย์กลางของวงกลมที่มีรัศมี 10 หนว่ย 

 มี O เป็นจดุศนูย์กลางของวงกลม 

 มีคอร์ด CD ขนานกบั AB  และ OD̂C = 30° 

 พืน้ท่ีสีเ่หลีย่มคางหม ูAODC เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 50 ตารางหนว่ย 2. 20(1 + √3) ตารางหนว่ย 3. 60 ตารางหนว่ย 

 4. 25(1 + √3) ตารางหนว่ย 5. 50√3 ตารางหนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ C เป็นมมุฉาก มด้ีาน AB ยาว 20 หนว่ย และ tan B = 
3

4
 

 ถ้า D เป็นจดุบนด้าน BC โดยที่ AD ยาว 13 หนว่ย  แล้ว  cos AD̂C  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4

13
 2. 4

12
 3. 5

13
 

 4. 5

12
 5. 12

13
 

 
 
 
 
 
 
 
 

30° 

A O B 

C D 
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17. ให้  𝐴 = {1, 2, 3, … , 100}    ถ้า  𝑆 = { 𝑛 | 𝑛 ∈ 𝐴  โดยที่ 𝑛 หารด้วย 2 หรือ 5 ลงตวั แตห่ารด้วย 10 ไมล่งตวั } 

 แล้วจ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 40 2. 45 3. 50 

 4. 55 5. 60 

 
 
 
 
 
 
 
 

18. ในการสอบถามผู้ที่มาเที่ยวงานประกวดสตัว์เลีย้งจ านวน 50 คน เร่ืองเลีย้งสนุขั แมว และกระตา่ยเป็นสตัว์เลีย้ง 

 พบวา่ ผู้ที่ไมเ่ลีย้งสตัว์ทัง้ 3 ชนิดเลย มีจ านวน 7 คน 

  ผู้ที่เลีย้งสตัว์ทัง้ 3 ชนิด มีจ านวน 5 คน 
  ผู้ที่เลีย้งสตัว์เพียง 2 ชนิด มีจ านวน 22 คน 

  ผู้ที่เลีย้งสนุขั มีจ านวน 30 คน 

  ผู้ที่เลีย้งแมว มีจ านวน 25 คน 
 จ านวนผู้ทีเ่ลีย้งกระตา่ย เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 17 คน 2. 20 คน 3. 22 คน 

 4. 25 คน 5. 27 คน 

 
 
 
 
 
 
 
 

19. ถ้าความสมัพนัธ์ของรายได้ในแตล่ะเดือนของนายเดชา กบัยอดขายสนิค้าของเขา เป็นความสมัพนัธ์เชิงเส้น 

 โดยมีตารางแสดงความสมัพนัธ์ดงันี ้
 
 
 
 

 ถ้านายเดชาต้องการมีรายได้ 25,000 บาทตอ่เดือน แล้วเขาต้องมียอดขายสนิค้าเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 160,000 บาท 2. 175,000 บาท 3. 180,500 บาท 
 4. 185,000 บาท 5. 200,000 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ยอดขาย (บาท) รายได้ตอ่เดือน (บาท) 
0 11,000 

10,000 11,800 
20,000 12,600 
30,000 13,400 
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20. ก าหนดให้  2 ,  6 ,  18 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต  ถ้าผลบวก 𝑛 พจน์แรกของล าดบันีเ้ทา่กบั 6,560 

 แล้วพจน์ที่ 2𝑛 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2(315) 2. 2(316) 3. 2(317) 

 4. 2(318) 5. 2(319) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ก าหนดให้ 𝐴 คือเซตของจ านวนเตม็ ซึง่อยูใ่นชว่ง [−30, 30]  ถ้า 𝑆 คือเซตของ 𝑚 ∈ 𝐴 ที่ท าให้จดุตดัของกราฟ 

 𝑦 = 2𝑥2 + 𝑥 + 2𝑚  และกราฟ  𝑦 = 𝑚𝑥 − 8  มีจ านวน 2 จดุ แล้ว จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 18 2. 24 3. 28 

 4. 32 5. 36 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛 ,  …  เป็นล าดบั    ถ้า  𝑎1 + 𝑎2 = 10  และ  𝑎𝑛+2 − 𝑎𝑛 = 3 

 เมื่อ  𝑛 ∈ {1, 2, 3, …}  แล้วผลบวก  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎40  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1,180 2. 1,220 3. 1,340 

 4. 1,440 5. 1,540 
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23. ก าหนดให้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต  และ  𝑏𝑛 = 𝑎3𝑛−2  เมื่อ 𝑛 = 1, 2, 3, … , 11 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. 𝑏1 ,  𝑏2 ,  𝑏3 ,  … ,  𝑏11  เป็นล าดบัเลขคณิต ข. 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏11

11
  =  𝑎16 

 ค. 𝑎1 + 𝑎31

2
  =  𝑎16 ง. 𝑏2 + 𝑏10

2
  =  𝑎16 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้อง เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 

24. จากการสอบถามนกัเรียน 100 คน พบวา่ มี 11 คน ท่ีไมเ่รียนพิเศษ 

   มีนกัเรียนชาย 66 คน เรียนพิเศษวชิาคณิตศาสตร์และภาษาองักฤษ 

  และ มีนกัเรียนหญิง 22 คน ที่เรียนพิเศษคณิตศาสตร์อยา่งเดียว 
 ข้อใดตอ่ไปนีก้ลา่วได้ถกูต้องเก่ียวกบัการเรียนพเิศษของนกัเรียน 100 คนนี ้
 1. ถ้าไมม่ีนกัเรียนหญิงเรียนวิชาภาษาองักฤษ แล้วจะมีนกัเรียนชาย 67 คนเรียนวิชาคณิตศาสตร์ 
 2. ถ้ามีนกัเรียนหญิงเรียนวิชาภาษาองักฤษ แล้วจะมีนกัเรียนชาย 66 คนเรียนวชิาคณิตศาสตร์ 
 3. ถ้ามีนกัเรียนชาย 67 คนเรียนวิชาคณิตศาสตร์ แล้วจะมีนกัเรียนหญิงเรียนวิชาภาษาองักฤษ 

 4. มีนกัเรียน 67 คนเรียนวิชาภาษาองักฤษ 

 5. มีนกัเรียน 88 คนเรียนวิชาคณิตศาสตร์ 
 
 
 
 
 
 
 

25. มีรูปวงกลม  รูปสามเหลีย่ม  รูปสีเ่หลีย่ม  รูปห้าเหลี่ยม  และรูปหกเหลีย่ม  อยา่งละ 1 รูป ดงัภาพ 
 
 
 
 

 มีส ี4 ส ีคือ สฟีา้ สแีดง สเีขียว และสเีหลอืง  ต้องการระบายสรูีปทัง้ 5 รูปนี ้รูปละ 1 ส ีโดยจะใช้สซี า้หรือไมก็่ได้ 

 และใช้สคีรบหรือไมก็่ได้ แตต้่องมีรูปสฟีา้ด้วยเสมอ  จ านวนวิธีทีจ่ะระบายสมีีทัง้หมด เทา่กับข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 581 2. 621 3. 678 

 4. 721 5. 781 
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26. มีเลขโดด   −3 ,  −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  3   ถ้าสุม่เลขโดดนีม้าสองจ านวน แล้วความนา่จะเป็นท่ีจะได้ 

 เลขโดด 𝑚, 𝑛 ซึง่  |𝑚 − 𝑛| = 2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2

21
 2. 3

21
 3. 4

21
 

 4. 5

21
 5. 6

21
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

27. คะแนนสอบวิชาประวตัิศาสตร์ของนกัเรียนจะนวน 12 คน เป็นดงันี ้
 𝑥    70    65    49    91    72    86    78    91    92    65    45 

 ถ้ามธัยฐานของคะแนนสอบคือ 73 คะแนน  แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 70 คะแนน 2. 72 คะแนน 3. 73 คะแนน 

 4. 74 คะแนน 5. 75 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  𝑥4 ,  𝑥5  ถ้าควอไทล์ที่หนึง่ ท่ีสอง และที่สาม เทา่กบั  2, 9 และ 10 

 ตามล าดบั  แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 6.6 2. 6.7 3. 6.8 

 4. 6.9 5. 7.0 
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29. ฝ่ายควบคมุคณุภาพของโรงงานแหง่หนึง่ ได้สุม่ตวัอยา่งปลากระป๋องชนิดหนึง่มา 10 กระป๋อง โดยน า้หนกั (กรัม) 
 ของแตล่ะกระป๋องเขยีนเป็นแผนภาพต้น-ใบได้ดงันี ้
 
 

 ถ้ากระป๋องที่ได้มาตรฐาน ต้องมนี า้หนกัอยูใ่นชว่ง  (𝑥̅ −
9

7
𝑠 , 𝑥̅ +

9

7
𝑠)  เมื่อ 𝑥̅ และ 𝑠 แทนคา่เฉลีย่ และ 

 สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของกระป๋องที่สุม่มาตามล าดบั  แล้วปลากระป๋องที่สุม่มา มีน า้หนกัได้มาตรฐาน 

 มีจ านวนเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 กระป๋อง 2. 6 กระป๋อง 3. 7 กระป๋อง 
 4. 9 กระป๋อง 5. 10 กระป๋อง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30. จากการวดัความสงูของคน 200 คน ซึง่ประกอบด้วย ผู้ชาย 100 คน และผู้หญิง 100 คน สามารถสรุปข้อมลู 
 ความสงู (เซนตเิมตร) ของผู้ชายและผู้หญิงโดยใช้แผนภาพกลอ่งได้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. มธัยฐานของความสงูของผู้ชาย เทา่กบัมธัยฐานของความสงูของผู้หญิง 

 ข. มีคนประมาณ 25% ที่สงูมากกวา่หรือเทา่กบั 185 เซนติเมตร 
 ค. มีคนประมาณ 37.5% ที่มีความสงูอยูร่ะหวา่ง 175 ถึง 185 เซนติเมตร 
 ง. ผู้ชายที่สงูน้อยกวา่ 165 เซนตเิมตร และผู้หญิงที่สงูน้อยกวา่ 170 เซนติเมตร มจี านวนเทา่กนัโดยประมาณ 
 จ านวนข้อความทีถ่กูต้อง เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14 9      
15 0 0 4 4 5 5 
16 1 1 1    

 

ผู้ชาย 

ผู้หญิง 

155 165 175 185 190 

155 170 175 180 185 
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เฉลย 

1. 2 7. 1 13. 3 19. 2 25. 5 
2. 2 8. 4 14. 1 20. 1 26. 4 
3. 3 9. 2 15. 4 21. 5 27. 4 
4. 3 10. 3 16. 3 22. 3 28. 1 
5. 1 11. 1 17. 3 23. 5 29. 2 
6. 5 12. 5 18. 2 24. 2 30. 4 
 

แนวคิด 

1. ถ้า  𝑎 เป็นจ านวนจริงลบ    𝑏 เทา่กบั 3 เทา่ของคา่สมับรูณ์ของ 𝑎    และ  𝑏 มากกวา่ 𝑎 อยู ่12 

 แล้ว  𝑎 + 2𝑏  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 12 2. 15 3. 18 

 4. 21 5. 30 

ตอบ 2 

เนื่องจากโจทย์ให้ 𝑎 เป็นลบ ดงันัน้  𝑎 < 0 

จากสมบตัิของคา่สมับรูณ์  |𝑎| = {
𝑎 ,   𝑎 ≥ 0

−𝑎 ,   𝑎 < 0
    จึงต้องใช้เง่ือนไขลา่ง และจะได้วา่  |𝑎| = −𝑎 

โจทย์ให้   𝑏 เทา่กบั 3 เทา่ของคา่สมับรูณ์ของ 𝑎  แสดงวา่ 
 
 

และโจทย์ให้   𝑏 มากกวา่ 𝑎 อยู ่12  แสดงวา่ 
 
 
 

แทน  𝑎 = −3  ใน (∗)  จะได้  𝑏  =  −3(−3)  =  9    →  ดงันัน้  𝑎 + 2𝑏  =  −3 + 2(9)  =  15 

 

2. √3 + 2√2  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. √2 − 1 2. 1 + √2 3. 2 + √2 

 4. √6 5. 1 + 2√2 

ตอบ 2 

จะหา  √3 + 2√2  ต้องหาสองจ านวนที่บวกกนัได้ 3 และคณูกนัได้ 2 →  จะได้ 2 กบั 1 

 

ดงันัน้  √3 + 2√2  =  √2 + √1  =  1 + √2 

 

3. พิจารณาความสมัพนัธ์ตอ่ไปนี ้
 𝑟1 = { (1,2), (1,3), (2,4), (3,6), (5,10) } 𝑟2 = { (1,1), (2,1), (3,1), (4,4), (5,5) } 
 𝑟3 = { (𝑥, 𝑦) | 𝑦 = 𝑥2 + 1 } 𝑟4 = { (𝑥, 𝑦) | |𝑦| = 𝑥 } 

 จ านวนความสมัพนัธ์ทีเ่ป็นฟังก์ชนั เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ี) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 3 

𝑟1 = { (1,2), (1,3), (2,4), (3,6), (5,10) } 𝑟2 = { (1,1), (2,1), (3,1), (4,4), (5,5) } 
 
 
 

𝑏 =   3|𝑎| 
𝑏 =   3(−𝑎) 
𝑏 =   −3𝑎 …(∗) 

จาก (∗) 
    𝑏   − 𝑎 =   12 
−3𝑎 − 𝑎 =   12 
     −4𝑎 =   12 
           𝑎 =  −3 

( 2 + 1 = 3  และ  2 × 1 = 2 ) 

1 เป็นตวัหน้าซ า้  →  ไมเ่ป็นฟังก์ชนั ตวัหน้าไมซ่ า้  →  เป็นฟังก์ชนั 
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𝑟3 = { (𝑥, 𝑦) | 𝑦 = 𝑥2 + 1 } 𝑟4 = { (𝑥, 𝑦) | |𝑦| = 𝑥 }  
ให้ 

 
 
 
 
 
 

4. รูปสามเหลีย่ม ABC มีมมุ B และมมุ C เป็นมมุแหลม  เมื่อลากเส้นจากจดุ A มาตัง้ฉากกบัด้าน BC ที่จดุ D 

 จะได้ AD ยาวเป็นคร่ึงหนึง่ของ AB  และ AD ยาวเทา่กบั DC    มมุ A มีขนาดเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 75° 2. 90° 3. 105° 

 4. 120° 5. 135° 

ตอบ 3 

 จาก  AD = คร่ึงหนึง่ของ AB  จะได้  cos 𝜃  =  
AD

AB
  =  

1

2
  →  ดงันัน้  𝜃 = 60° 

 จาก  AD = DC  จะได้  ∆ADC เป็น ∆ หน้าจัว่  ดงันัน้  𝛽  =  
180°−90°

2
  =  45° 

 ดงันัน้  มมุ A  =  𝜃 + 𝛽   =  45° + 60°  =  105° 
 
 

5. ถ้าสมการ  𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘  มีกราฟดงัรูป 
 
 
 
 
 

 แล้ว  𝑎 + ℎ + 𝑘  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 7

3
 2. 17

3
 3. 23

4
 

 4. 25

4
 5. 6 

ตอบ 1 
 จดุยอดอยูท่ี่  (3, −1)  →  จะได้  ℎ = 3 ,  𝑘 = −1 

 แทน ℎ, 𝑘 ในสมการกราฟ  𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘  จะได้เป็น  𝑦 = 𝑎(𝑥 − 3)2 − 1 
 และเนื่องจากกราฟตดัแกน 𝑦 ที่ (0, 2) 

 ดงันัน้ เมื่อ  𝑥 = 0 , 𝑦 = 2  จะต้องท าให้สมการกราฟ  𝑦 = 𝑎(𝑥 − 3)2 − 1  เป็นจริง 
 
 
 

 ดงันัน้  𝑎 + ℎ + 𝑘  =  
1

3
 + 3 + (−1)  =  

7

3
 

 

6. ถ้า  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎11  เป็นล าดบัเรขาคณิต ซึง่  𝑎6 = −8  แล้ว  𝑎1 ∙ 𝑎11  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. −64 2. −24 3. 8 

 4. 24 5. 64 

ตอบ 5 

สตูรพจน์ทัว่ไปของล าดบัเรขาคณิตคือ  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 →  แทน  𝑛 = 6  จะได้  𝑎6 = 𝑎1𝑟6−1 

  

𝑥1 =  𝑥2 

𝑥1
2 =  𝑥2

2 

𝑥1
2 + 1 =  𝑥2

2 + 2 

     𝑦1 =        𝑦2        →  เป็นฟังก์ชนั 
( 𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เป็นฟังก์ชนัก าลงัสอง ) 

𝑦 อยูใ่นคา่สมับรูณ์ →  มกัจะไมเ่ป็นฟังก์ชนั 

จะเห็นวา่  𝑥 = 1  จบัคูไ่ด้กบั  𝑦 = 1 และ  −1 

 →  ไมเ่ป็นฟังก์ชนั 

A 

B C D 

𝜃  𝛽  

2 = 𝑎(0 − 3)2 − 1 
3 = 𝑎(    9    ) 
1

3
 = 𝑎 

2 

−1 

3 
𝑥  

𝑦  

จดุยอด (3, −1) 

จดุตดัแกน 𝑦 : (0, 2) 

−8 = 𝑎1𝑟5     …(1) 

โจทย์ให้ 𝑎6 = −8 

2 

0 
−1 

3 
𝑥  

𝑦  
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 →  แทน  𝑛 = 11  จะได้  𝑎11 = 𝑎1𝑟11−1 

 
 

ดงันัน้  𝑎1 ∙ 𝑎11  =  𝑎1 ∙ (𝑎1𝑟10)  =  𝑎1
2 𝑟10  =  (𝑎1𝑟5)2  =  (−8)2  =  64 

 

7. ก าหนดให้  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเลขคณิต  ถ้า  𝑎1 = 5  และ  𝑎4 = 11  แล้วผลบวก 20 พจน์แรก 

 ของล าดบันีเ้ทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 480 2. 490 3. 500 

 4. 520 5. 540 

ตอบ 1 

จากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  →  แทน  𝑛 = 4  จะได้  𝑎4 = 𝑎1 + (4 − 1)𝑑 

 
 
 

จากสตูรอนกุรมเลขคณิต    𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

จะได้ผลบวก 20 พจน์แรก  𝑆20 =  
20

2
(2𝑎1 + (20 − 1)𝑑) 

 
 
 
 

8. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย    𝑥 ,  12 ,  14 ,  12.5 ,  11 ,  9.5 ,  8 ,  10 ,  11.5 ,  10.5 

 ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนี ้มีคา่เทา่กบัฐานนิยม แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 9.5 2. 10 3. 10.5 

 4. 11 5. 11.5 

ตอบ 4 

ฐานนิยม = ข้อมลูที่ซ า้บอ่ยที่สดุ  แตจ่ะเห็นวา่ ข้อมลูไมม่ตีวัไหนซ า้เลย (ยกเว้น 𝑥 ที่ยงัไมรู้่คา่) 
ดงันัน้ 𝑥 ต้องซ า้กบัตวัไหนซกัตวั (ไมง่ัน้ข้อมลูชดุนีจ้ะไมม่ีฐานนิยม)  ซึง่ท าให้ 𝑥 กบัตวัทีม่นัซ า้ กลายเป็นฐานนิยม 

ดงันัน้ สรุปได้วา่ ฐานนิยม  =  𝑥   …(1) 

คา่เฉลีย่เลขคณิต  =  
ทกุตวับวกกนั
จ านวนตวั   =  

𝑥 + 12 + 14 + 12.5 + 11 + 9.5 + 8 + 10 + 11.5 + 10.5

10
  =  

𝑥+99

10
   …(2) 

โจทย์ให้ คา่เฉลีย่เลขคณิต = ฐานนิยม  ดงันัน้  (2) = (1)  →     
𝑥+99

10
     =    𝑥 

 
 
 
 

9. กลอ่งใบหนึง่มีผ้ารูปสีเ่หลีย่ม 8 ผืน ซึง่มีความกว้างและยาว (ฟตุ) ดงันี ้
 {1, 2} ,  {2, 3} ,  {3, 4} ,  {4, 5} ,  {2, 4} ,  {4, 6} ,  {6, 8} ,  {8, 10} 

 ถ้าสุม่หยิบ 1 ผืนจากกลอ่งใบนี ้แล้วความนา่จะเป็นท่ีความยาวของเส้นทแยงมมุของผ้าผืนนีเ้ป็นจ านวนเต็ม 

 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1

8
 2. 2

8
 3. 3

8
 

 4. 4

8
 5. 5

8
 

ตอบ 2 

จะใช้พทีากอรัส ไลห่าเส้นทแยงมมุของแตล่ะผืนก็ได้  หรือถ้าทอ่งด้านชดุพีทากอรัสได้ จะเห็นวา่มี  {3, 4} → 5  และ 

𝑎11 = 𝑎1𝑟10     …(2) จาก (2) จาก (1) 

11 =  5 + 3𝑑 
 6 =          3𝑑 
 2 =            𝑑 

โจทย์ให้ 𝑎1 =  5 

 𝑎4 = 11 

= 10(2(5) + (   19   )2) 
= 10(  10  +          38    )    =  480 

𝑥 + 99 =  10𝑥 
99 =    9𝑥 
11 =      𝑥 →  ซ า้กบั 11 อีกตวัทีม่ีอยู ่จงึใช้ได้ 
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{6, 8} → 10  จ านวน 2 ผืนเทา่นัน้ (จากทัง้หมด 8 ผืน)  ท่ีมีอยูใ่นด้านชดุ →  แสดงวา่ด้านท่ีเหลอืของผืนอื่นๆ จะไมเ่ป็น
จ านวนเตม็  →  ดงันัน้ จะได้ความนา่จะเป็น  =  

2

8
 

 

10. ถ้าเวลาทีใ่ช้ในการรอรถประจ าทางในช่วง 6.00 – 8.00 น. ของพนกังานจ านวน 100 คน ของบริษัทแหง่หนึง่ มีการ 
 แจกแจงความถ่ีดงันี ้
 
 
 
 

 แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของเวลาทีใ่ช้ในการรอรถประจ าทางของพนกังาน 100 คนนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 16.5 นาที 2. 17 นาท ี 3. 17.5 นาที 
 4. 18 นาท ี 5. 18.5 นาที 
ตอบ 3 

หาคา่เฉลีย่เลขคณิตของตารางทีม่ีอนัตรภาคชัน้เป็นชว่ง ต้องใช้จดุกึ่งกลางชัน้เป็นตวัแทนข้อมลู 

(หาแคจ่ดุกึ่งกลางชัน้ของชัน้แรก  สว่นจดุกึง่กลางชัน้ของชัน้ถดัไป จะได้จากการบวกความกว้างชัน้เข้าไป) 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ก าหนดให้  𝑎 = 25 ,  𝑏 = (
3

2
)

10
  และ  𝑐 = 

230

510    ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. 𝑎 < 𝑏 < 𝑐 2. 𝑎 < 𝑐 < 𝑏 3. 𝑏 < 𝑐 < 𝑎 

 4. 𝑏 < 𝑎 < 𝑐 5. 𝑐 < 𝑎 < 𝑏 

ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เวลาที่รถรถ (นาที) จ านวนพนกังาน (คน) 
0 – 9 10 

10 – 19 60 
20 – 29 20 
30 – 39 10 

 

เวลาที่รถรถ (นาที) จดุกึ่งกลางชัน้ (𝑥𝑖) จ านวนพนกังาน (𝑓𝑖) 𝑓𝑖𝑥𝑖  

0 – 9  
0+9

2
 = 4.5   10     45 

10 – 19   14.5   60   870 
20 – 29   24.5   20   490 
30 – 39   34.5   10   345 

  100 1750 

 

+10 +10 

 คา่เฉลีย่เลขคณิต  = 
1750

100
  = 17.5 

 𝑎 𝑏 𝑐 

 25 (
3

2
)

10
 

230

510 

 (25)
1

5 ((
3

2
)

10
)

1

5

 (
230

510)

1

5
 

 2 (
3

2
)

2
 

26

52 

 2 
9

4
 

64

25
 

 2 2.25 2.5.. → จะเห็นวา่ 2 < 2.25 < 2.5.. 

 ดงันัน้ 𝑎 <    𝑏   <    𝑐 

สงัเกตวา่เลขชีก้ าลงัของ  𝑎, 𝑏, 𝑐  มี 5 เป็นตวัร่วม 

ดงันัน้ จะยกก าลงั 1
5
 ตลอด เพ่ือลดทอนเลขชีก้ าลงั 
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12. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  (|𝑥 − 2| − 1)(|2𝑥 − 1| − 2)  =  0  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1 2. 2 3. 3 

 4. 4 5. 5 

ตอบ 5 

                              (|𝑥 − 2| − 1)(|2𝑥 − 1| − 2)  =  0 
 
 
 
 
 

 

ดงันัน้ ผลบวกค าตอบ  =  3 + 1 + 
3

2
 + (−

1

2
)  =  5 

 
13. ก าหนดให้ 𝐴 = { 𝑥 | 𝑥2 − 9𝑥 − 10 ≤ 0 } 𝐵 = { 𝑥 | 5 − 3𝑥 > 7 − 4𝑥 } 

 และ 𝐶 = { 𝑥 | 𝑥 เป็นจ านวนเตม็ และ 𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵 } 
 จ านวนสมาชิกของ 𝐶 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 2. 5 3. 8 

 4. 9 5. 12 

ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  𝐴 ∩ 𝐵 = (2 , 10] 

มีจ านวนเต็มคือ 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 

ทัง้หมด 8 จ านวน 
 

14. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ  (1

2
)

𝑥
∙ (4)𝑥2+𝑥  =  8  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. −
1

2
 2. −

1

3
 3. 1

4
 

 4. 1 5. 3

2
 

ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 

จะได้ผลบวกค าตอบ  =  −
3

2
 + 1  =  −

1

2
 

 
 
 
 
 

|𝑥 − 2|  =  1            หรือ     |2𝑥 − 1|  =  2 

𝑥 − 2 =  1 , −1 
𝑥 =  3 ,   1 

2𝑥 − 1 =  2 , −2 
2𝑥 =  3 , −1 

𝑥 =  
3

2
 ,  −

1

2
 

𝐴 ∩ 𝐵 
𝐴 

  𝑥2 − 9𝑥 − 10 ≤  0 
(𝑥 + 1)(𝑥 − 10) ≤  0 

−1           10 

+         −           + 

𝐵 
5 − 3𝑥 >  7 − 4𝑥 
          𝑥 >  2 

2 −1     2     10 

  (
1

2
)

𝑥
   ∙  (4)𝑥2+𝑥 =  8 

(2−1)𝑥 ∙ (22)𝑥2+𝑥 =  23 

   2−𝑥   ∙   22𝑥2+2𝑥 =  23 

    2−𝑥  +  2𝑥2+2𝑥 =  23 

        22𝑥2+𝑥 =  23 
         2𝑥2 + 𝑥 =    3 
   2𝑥2 + 𝑥 − 3 =    0 
(2𝑥 + 3)(𝑥 − 1) =    0 

 𝑥  =  −
3

2
  ,  1 

ตดัฐาน 2 ทัง้สองข้าง 
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15. จากรูป ถ้าก าหนดให้ AB เป็นเส้นผา่นศนูย์กลางของวงกลมที่มีรัศมี 10 หนว่ย 

 มี O เป็นจดุศนูย์กลางของวงกลม 

 มีคอร์ด CD ขนานกบั AB  และ OD̂C = 30° 

 พืน้ท่ีสีเ่หลีย่มคางหม ูAODC เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 50 ตารางหนว่ย 2. 20(1 + √3) ตารางหนว่ย 3. 60 ตารางหนว่ย 

 4. 25(1 + √3) ตารางหนว่ย 5. 50√3 ตารางหนว่ย 

ตอบ 4 

จากรัศมีวงกลม = 10    ลาก OE̅̅ ̅̅  ⊥ CD̅̅̅̅  จะได้ดงัรูป 

จะได้  พืน้ท่ี  คางหม ูAODC  =  
1

2
 × (AO + CD) × ℎ    …(∗) 

ใน ∆OED  จะได้  sin 30°  =  
ข้าม
ฉาก  =  

ℎ

10
     และ     cos 30°  =  

ชิด
ฉาก  =  

𝑘

10
 

 
 
 

เนื่องจากเส้นตัง้ฉากคอร์ด จะแบง่คร่ึงคอร์ดเสมอ ดงันัน้  CE = ED = 𝑘   จะได้   CD = 2𝑘  =  2(5√3)  =  10√3 

แทนใน (∗)  จะได้  พืน้ท่ี  คางหม ูAODC =  
1

2
 × (10 + 10√3) × 5 

 =  
1

2
 × 10(1 + √3)   × 5 

 =           5 (1 + √3)  × 5    =  25(1 + √3) 
 

16. ก าหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลีย่มที่มีมมุ C เป็นมมุฉาก มด้ีาน AB ยาว 20 หนว่ย และ tan B = 
3

4
 

 ถ้า D เป็นจดุบนด้าน BC โดยที่ AD ยาว 13 หนว่ย  แล้ว  cos AD̂C  มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 4

13
 2. 4

12
 3. 5

13
 

 4. 5

12
 5. 12

13
 

ตอบ 3 

จะเห็นวา่ ถ้าใช้ B เป็นมมุอ้างองิใน ∆ABC  จะได้ 20 คือ ด้าน “ฉาก” 

แตโ่จทย์ให้  tan B  =  3
4
  =  

ข้าม
ชิด   →  ไมเ่ก่ียวกบั “ฉาก” จึงยงัใช้กบั 20 ไมไ่ด้ 

ดงันัน้ จะเปลีย่น  tan B  ให้เป็น  sin B  หรือ  cos B  ก่อน 

จะใช้ ∆ มาช่วย  →  จาก  tan B = 
3

4
 =  ข้ามชิด    จะวาดมมุ B ได้ดงัรูป 

 

หาด้านท่ีเหลอืได้ ดงันัน้  sin B = 
ข้าม
ฉาก = 

3

5
  และ  cos B = 

ชิด
ฉาก = 

4

5
 

 

ใช้  sin B = 
3

5
  ใน ∆ABC  →  sin B  =  

ข้าม
ฉาก  =  AC

AB
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30° 

A O B 

C D 

30° 

A O B 

C D E 

ℎ  

10 

10 

𝑘  

1

2
 =  

ℎ

10
 

5 =   ℎ 

 
√3

2
 =  

𝑘

10
 

5√3 =   𝑘 

B 

3 

4 

B 

3 

4 

5 

A 

B C 

20 

13 

D 

 
3

5
 =  

AC

20
 

12 =  AC → ใน ∆ADC  ใช้ด้านชดุ 5, 12, 13 จะได้  DC = 5 

 ดงันัน้  cos AD̂C  =  
ชิด
ฉาก  =  

DC

AD
  =  

5

13
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17. ให้  𝐴 = {1, 2, 3, … , 100}    ถ้า  𝑆 = { 𝑛 | 𝑛 ∈ 𝐴  โดยที่ 𝑛 หารด้วย 2 หรือ 5 ลงตวั แตห่ารด้วย 10 ไมล่งตวั } 

 แล้วจ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 40 2. 45 3. 50 

 4. 55 5. 60 

ตอบ 3 

หาจ านวนตวัที่หารด้วย 2 กบั 5 ลงตวั เพื่อวาดลงแผนภาพดงันี ้
 หารด้วย 2 ลงตวั มี 2, 4, 6, … , 100 มีจ านวน 100

2
 = 50 ตวั  →  วง ÷2 ลงตวั 

 หารด้วย 5 ลงตวั มี 5, 10, 15, … , 100 มีจ านวน 100

5
 = 20 ตวั  →  วง ÷5 ลงตวั 

 หารด้วย 2 และ 5 ลงตวั = หารด้วย 10 ลงตวั  มี 10, 20, 30, … , 100  มีจ านวน 100

10
 = 10 ตวั  →  ตรงกลาง 

ใสต่รงกลาง = 10 และหาริมซ้ายขวาได้ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 

โจทย์ถาม ตวัที่หารด้วย 2 หรือ 5 ลงตวั แตห่ารด้วย 10 ไมล่งตวั =  ริมซ้ายขวา (ไมเ่อาตรงกลาง) 
 =  40 + 10  =  50 
 

18. ในการสอบถามผู้ที่มาเที่ยวงานประกวดสตัว์เลีย้งจ านวน 50 คน เร่ืองเลีย้งสนุขั แมว และกระตา่ยเป็นสตัว์เลีย้ง 

 พบวา่ ผู้ที่ไมเ่ลีย้งสตัว์ทัง้ 3 ชนิดเลย มีจ านวน 7 คน 

  ผู้ที่เลีย้งสตัว์ทัง้ 3 ชนิด มีจ านวน 5 คน 
  ผู้ที่เลีย้งสตัว์เพียง 2 ชนิด มีจ านวน 22 คน 

  ผู้ที่เลีย้งสนุขั มีจ านวน 30 คน 

  ผู้ที่เลีย้งแมว มีจ านวน 25 คน 
 จ านวนผู้ทีเ่ลีย้งกระตา่ย เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 17 คน 2. 20 คน 3. 22 คน 

 4. 25 คน 5. 27 คน 

ตอบ 2 

เลีย้ง 3 ชนิด = 5 คน  จะได้ ตรงกลาง  =  5 

เลีย้ง 2 ชนิด = 22 คน  จะได้  𝑥 + 𝑦 + 𝑧  =  22   …(∗) 

ไมเ่ลีย้ง = 7 คน  จะได้ เลีย้ง =  ทัง้หมด − ไมเ่ลีย้ง 
  
 

จากสตูร Inclusive – Exclusice จะได้ 

𝑛(D ∪ C ∪ R) =  𝑛(D) + 𝑛(C) + 𝑛(R) − 𝑛(D ∩ C) − 𝑛(D ∩ R) − 𝑛(C ∩ R) + 𝑛(D ∩ C ∩ R) 
          43 =    30   +  25    +  𝑛(R)  − (5 + 𝑥)  − (5 + 𝑦)   − (5 + 𝑧)  +           5 
          43 =    30   +  25    +  𝑛(R)  − 5  − 𝑥    − 5 − 𝑦      − 5  − 𝑧    +           5 
          43 =           45    +  𝑛(R)  −  (𝑥 + 𝑦 + 𝑧) 
          43 =           45    +  𝑛(R)  −        22 
          20 =                          𝑛(R) 

10 

÷2 ลงตวั ÷5 ลงตวั 

วง ÷2 ลงตวั ทัง้วง มี 50 ตวั 

เป็นตรงกลาง 10 ตวั 

เหลือริมซ้าย 50 − 10 = 40 ตวั 

วง ÷5 ลงตวั ทัง้วง มี 20 ตวั 

เป็นตรงกลาง 10 ตวั 

เหลือริมขวา 20 − 10 = 10 ตวั 

10 

÷2 ลงตวั ÷5 ลงตวั 

40 10 

จาก (∗) 

สนุขั (D) แมว (C) 

กระตา่ย (R) 

5 

𝑥  

𝑦  𝑧  

=     50     −    7 
=              43      =   𝑛(D ∪ C ∪ R) 



 วิชาสามญั คณิตศาสตร์ 2 (ธ.ค. 58) 17 

19. ถ้าความสมัพนัธ์ของรายได้ในแตล่ะเดือนของนายเดชา กบัยอดขายสนิค้าของเขา เป็นความสมัพนัธ์เชิงเส้น 

 โดยมีตารางแสดงความสมัพนัธ์ดงันี ้
 
 
 
 

 ถ้านายเดชาต้องการมีรายได้ 25,000 บาทตอ่เดือน แล้วเขาต้องมียอดขายสนิค้าเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 160,000 บาท 2. 175,000 บาท 3. 180,500 บาท 
 4. 185,000 บาท 5. 200,000 บาท 
ตอบ 2 

ความสมัพนัธ์แบบเชิงเส้น คือความสมัพนัธ์ในรูป  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  โดยจะให้ 𝑥 เป็นยอดขาย และให้ 𝑦 เป็นรายได้ เพื่อให้
ค านวณเลขงา่ยๆ  (จริงๆข้อนีจ้ะให้อะไรเป็น 𝑥 อะไรเป็น 𝑦 ก็ได้) 
เลอืกแถวในตารางที่เลขน้อยๆ มาแทนในความสมัพนัธ์  𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐  แล้วสร้างระบบสมการ เพื่อหา 𝑚 และ 𝑐 

จากแถวแรก จะได้  𝑥 = 0 ,  𝑦 = 11000  → 

 

จากแถวที่สอง จะได้  𝑥 = 10000 ,  𝑦 = 11800  → 

 
 
 

จะได้สมการคือ  𝑦 = 0.08𝑥 + 11000  →  ถ้ารายได้ 𝑦 = 25000  จะได้  
 
 
 

20. ก าหนดให้  2 ,  6 ,  18 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต  ถ้าผลบวก 𝑛 พจน์แรกของล าดบันีเ้ทา่กบั 6,560 

 แล้วพจน์ที่ 2𝑛 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2(315) 2. 2(316) 3. 2(317) 

 4. 2(318) 5. 2(319) 

ตอบ 1 

พจน์แรก = 2  จะได้  𝑎1 = 2    และจากแตล่ะพจน์ คณูเพิ่มทีละ 3  จะได้  𝑟 = 3 

จากสตูรอนกุรมเรขาคณิต จะได้ผลบวก 𝑛 พจน์แรก  𝑆𝑛   =   
𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
 

 
 
 
 
 

ดงันัน้ พจน์ที่ 2𝑛  =  พจน์ที่ 2(8)  =  พจน์ที ่16 

จากสตูรล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛  =  𝑎1𝑟𝑛−1  จะได้  𝑎16  =  𝑎1𝑟16−1  =  2(315) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ยอดขาย (บาท) รายได้ตอ่เดือน (บาท) 
0 11,000 

10,000 11,800 
20,000 12,600 
30,000 13,400 

 

11000 =  𝑚(0) + 𝑐 
11000 =                 𝑐 

11800 =  𝑚(10000) +     𝑐 
11800 =  𝑚(10000) + 11000 
     800 =  𝑚(10000) 
    0.08 =  𝑚 

 25000 =  0.08𝑥 + 11000 
 14000 =  0.08𝑥 
175000 =          𝑥 

6560 =   
2(1−3𝑛)

1−3
 

6560 = −1 + 3𝑛 
6561 =            3𝑛 
    8 =             𝑛 6561 = 94 = (32)4 = 38 

9   6561 
9   729 

9   81 
9 
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21. ก าหนดให้ 𝐴 คือเซตของจ านวนเตม็ ซึง่อยูใ่นชว่ง [−30, 30]  ถ้า 𝑆 คือเซตของ 𝑚 ∈ 𝐴 ที่ท าให้จดุตดัของกราฟ 

 𝑦 = 2𝑥2 + 𝑥 + 2𝑚  และกราฟ  𝑦 = 𝑚𝑥 − 8  มีจ านวน 2 จดุ แล้ว จ านวนสมาชิกของ 𝑆 เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 18 2. 24 3. 28 

 4. 32 5. 36 

ตอบ 5 

ถ้าต้องการหาจดุตดักราฟ จะต้องแก้ระบบสมการของกราฟทัง้สอง  → 

 
 
 
 

จาก  𝑦 = 𝑚𝑥 − 8  →  𝑥 หนึง่คา่ จะค านวณ 𝑦 ได้หนึง่คา่ 
ดงันัน้ ถ้าต้องมีจดุตดั 2 จดุ แสดงวา่ต้องมี 𝑥 สองคา่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ คา่ของ 𝑚 ที่อยูใ่นชว่ง [−30, 30] จะมี  −30, −29, −28, … , −4   และ  22, 23, 24, … , 30 

 
 

 
 

22. ก าหนดให้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛 ,  …  เป็นล าดบั    ถ้า  𝑎1 + 𝑎2 = 10  และ  𝑎𝑛+2 − 𝑎𝑛 = 3 

 เมื่อ  𝑛 ∈ {1, 2, 3, …}  แล้วผลบวก  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎40  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 1,180 2. 1,220 3. 1,340 

 4. 1,440 5. 1,540 

ตอบ 3 

โจทย์ให้  𝑎1 + 𝑎2 = 10  ดงันัน้ เราจะจบัคูผ่ลบวกที่โจทย์ถาม เป็นคู่ๆ  ได้ 20 คู ่(= 
40

2
) แล้วเปลีย่นช่ือเป็น 𝑏𝑛 ดงันี ้

 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎40 =  (𝑎1 + 𝑎2) + (𝑎3 + 𝑎4) + (𝑎5 + 𝑎6) + … + (𝑎39 + 𝑎40) 
  =          𝑏1       +         𝑏2       +         𝑏3       + …  +         𝑏20        …(1) 
 

 
  
 
 
 

เนื่องจาก  𝑎𝑛 ,  𝑎𝑛+1 ,  𝑎𝑛+2 ,  𝑎𝑛+3  เป็น 4 พจน์ที่อยูต่ิดกนั 

ดงันัน้  𝑎𝑛+2 + 𝑎𝑛+3 กบั  𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+1  จะเป็นคูผ่ลบวกที่อยูต่ิดกนัใน (1) 

นัน่คือ จาก (4) จะได้วา่ผลตา่งระหวา่งคูท่ี่อยูต่ิดกนัใน (1) เทา่กบั 6 

ดงันัน้ (1) เป็นอนกุรมเลขคณิต ที่มี  𝑑 = 6 

 
 

𝑦 =  2𝑥2 + 𝑥 + 2𝑚 …(1) 
𝑦 =  𝑚𝑥 − 8 …(2) 

(1) = (2) : 2𝑥2 + 𝑥 + 2𝑚    =    𝑚𝑥 − 8 
 2𝑥2 + 𝑥 − 𝑚𝑥 + 2𝑚 + 8 =  0 
 2𝑥2 + (1 − 𝑚)𝑥 + (2𝑚 + 8) =  0 

สมการ  𝑎𝑥2 +       𝑏      𝑥  +          𝑐 =  0 
จะมี 2 ค าตอบ เมื่อ  𝑏2 − 4𝑎𝑐  >  0 

(1 − 𝑚)2 − 4(2)(2𝑚 + 8) >  0 
1 − 2𝑚 + 𝑚2 − 16𝑚 − 64 >  0 
𝑚2 − 18𝑚 − 63 >  0 
(𝑚 + 3)(𝑚 − 21) >  0 

−3           21 

+         −           + 

= (−4) − (−30) + 1  = 27 ตวั = 30 − 22 + 1  = 9 ตวั 
รวม = 27 + 9 = 36 ตวั 

โจทย์ให้  𝑎1 + 𝑎2 = 10 

ดงันัน้  𝑏1 = 10 

 และจาก 𝑎𝑛+2 − 𝑎𝑛 =  3   …(2) 

 𝑎𝑛+3 − 𝑎𝑛+1 =  3   …(3)  
(2) + (3) : 𝑎𝑛+2 − 𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+3 − 𝑎𝑛+1 =  6  
 (𝑎𝑛+2 + 𝑎𝑛+3) − (𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+1) =  6  …(4) 

แทน 𝑛 ด้วย 𝑛 + 1 
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จากสตูรอนกุรมเลขคณิต จะได้  𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + ⋯ + 𝑏20 =  
𝑛

2
(2𝑏1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

 =  
20

2
(2(10) + (20 − 1)(6)) 

 =  10(  20    +         114         )  =  1340 
 

23. ก าหนดให้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต  และ  𝑏𝑛 = 𝑎3𝑛−2  เมื่อ 𝑛 = 1, 2, 3, … , 11 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้

 ก. 𝑏1 ,  𝑏2 ,  𝑏3 ,  … ,  𝑏11  เป็นล าดบัเลขคณิต ข. 𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏11

11
  =  𝑎16 

 ค. 𝑎1 + 𝑎31

2
  =  𝑎16 ง. 𝑏2 + 𝑏10

2
  =  𝑎16 

 จ านวนข้อความทีถ่กูต้อง เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 5 

ให้  𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎𝑛  เป็นล าดบัเลขคณิต มีอตัราสว่นร่วม = 𝑑 
จาก  𝑏𝑛  =  𝑎3𝑛−2 →  แทน 𝑛 = 1 จะได้  𝑏1 = 𝑎3(1)−2 = 𝑎1 

 →  แทน 𝑛 = 2 จะได้  𝑏2 = 𝑎3(2)−2 = 𝑎4 

 →  แทน 𝑛 = 3 จะได้  𝑏3 = 𝑎3(3)−2 = 𝑎7 

                   ⋮ 
 
 

ดงันัน้ 
 
 

ก. จะเห็นวา่  𝑏1,  𝑏2,  𝑏3 , … , 𝑏11  เป็นล าดบัเลขคณิตที่มีอตัราสว่นร่วม = 3𝑑    →  ก. ถกู 

ข. จากสตูรอนกุรมเลขคณิต จะได้ 

 
 
 
 
 

 และจากสตูรล าดบัเลขคณิต จะได้  𝑎16  =  𝑎1 + (16 − 1)𝑑  =  𝑎1 + 15𝑑 

 ดงันัน้  𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏11

11
  =  𝑎1 + 15𝑑  =  𝑎16   →  ข. ถกู 

ค. ใช้สตูรล าดบัเลขคณิตที่ 𝑎31 จะได้  
𝑎1 + 𝑎31

2
 =  

𝑎1 + 𝑎1+(31−1)𝑑

2
 

  =    
2𝑎1+30𝑑

2
    =  𝑎1 + 15𝑑  =  𝑎16    →  ค. ถกู 

ง. แปลง 𝑏2 กบั 𝑏10 ด้วยสตูร 𝑏𝑛 = 𝑎3𝑛−2 ที่โจทย์ให้ 

 จะได้  𝑏2 + 𝑏10

2
  =  𝑎3(2)−2 + 𝑎3(10)−2

2
  =  

𝑎4+𝑎28

2
 =  

𝑎1+(4−1)𝑑  +  𝑎1+(28−1)𝑑

2
 

  =              
2𝑎1  +  30𝑑

2
      =  𝑎1 + 15𝑑  =  𝑎16    →  ง. ถกู 

 
 
 
 
 
 
 

+3 พจน์ 

+3 พจน์ 

หรือสงัเกตวา่ 

𝑏𝑛  =  𝑎3𝑛−2 

เพ่ิมทีละ 3 พจน์ 

𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

𝑆𝑛 = 
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏11 = 
11

2
(2𝑏1 + (11 − 1)(3𝑑)) 

    𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏11

11
 =  

1

2
(2𝑎1 + 30𝑑) 

    𝑏1 + 𝑏2 + 𝑏3 + … + 𝑏11

11
 =        𝑎1 + 15𝑑 

𝑏1 = 𝑎1 

𝑎1 𝑎2 𝑎3 𝑎4 𝑎5 𝑎6 𝑎7 𝑎8 𝑎9 … 
𝑏1   𝑏2   𝑏3   … 

 

𝑑  𝑑  𝑑  𝑑  𝑑  𝑑  𝑑  𝑑  𝑑  

3𝑑  3𝑑  3𝑑  
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24. จากการสอบถามนกัเรียน 100 คน พบวา่ มี 11 คน ท่ีไมเ่รียนพิเศษ 

   มีนกัเรียนชาย 66 คน เรียนพิเศษวชิาคณิตศาสตร์และภาษาองักฤษ 

  และ มีนกัเรียนหญิง 22 คน ท่ีเรียนพิเศษคณิตศาสตร์อยา่งเดียว 
 ข้อใดตอ่ไปนีก้ลา่วได้ถกูต้องเก่ียวกบัการเรียนพเิศษของนกัเรียน 100 คนนี ้
 1. ถ้าไมม่ีนกัเรียนหญิงเรียนวิชาภาษาองักฤษ แล้วจะมีนกัเรียนชาย 67 คนเรียนวิชาคณิตศาสตร์ 
 2. ถ้ามีนกัเรียนหญิงเรียนวิชาภาษาองักฤษ แล้วจะมีนกัเรียนชาย 66 คนเรียนวชิาคณิตศาสตร์ 
 3. ถ้ามีนกัเรียนชาย 67 คนเรียนวิชาคณิตศาสตร์ แล้วจะมีนกัเรียนหญิงเรียนวิชาภาษาองักฤษ 

 4. มีนกัเรียน 67 คนเรียนวิชาภาษาองักฤษ 

 5. มีนกัเรียน 88 คนเรียนวิชาคณิตศาสตร์ 
ตอบ 2 

 

ใสต่วัเลข 11, 66, และ 22 ลงในแผนภาพ จะได้ดงัรูป 

มีนกัเรียนทัง้หมด 100 คน แตจ่ะเห็นวา่ 11 + 66 + 22 = 99  →  ขาดไป 1 คน 

ดงันัน้ บริเวณ 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ที่เหลอืในแผนภาพ จะมีหนึง่บริเวณ = 1    นอกนัน้ = 0 

 

1. ถ้าไมม่ี ญ เรียน E  →  จะได้ 𝑐, 𝑑 = 0  ดงันัน้  𝑎 หรือไมก็่ 𝑏 ต้องเป็น 1 

 ถ้า 𝑎 = 1 ,  𝑏 = 0 จะมี ช 66 + 1 = 67 คน เรียน M   แตถ้่า 𝑎 = 0 ,  𝑏 = 1 จะมี ช 66 คน เรียน M 

 จึงยงัไมรู้่วา่มี ช 66 หรือ 67 คน เรียน M  →  1. ผิด 
2. ถ้ามี ญ เรียน E  →  จะได้ 𝑐 หรือไมก็่ 𝑑 เป็น 1  ดงันัน้  𝑎, 𝑏 = 0  จึงมี ช 66 คน เรียน M  →  2. ถกู 

3. ถ้ามี ช 67 คน เรียน M  →  จะได้ 𝑎 = 1  ดงันัน้ 𝑏, 𝑐, 𝑑 = 0  จึงไมม่ี ญ เรียน E  →  3. ผิด 

4. ถ้า 𝑎 = 1 จะได้ 𝑏, 𝑐, 𝑑 = 0  และจะมีนกัเรียนแค ่66 คน เรียน E  →  4. ผิด 

5. ถ้า 𝑎 = 1 จะได้ 𝑏, 𝑐, 𝑑 = 0  และจะมีนกัเรียน 66 + 22 + 1 = 89 คน เรียน M  →  5. ผิด 
 

25. มีรูปวงกลม  รูปสามเหลีย่ม  รูปสีเ่หลีย่ม  รูปห้าเหลีย่ม  และรูปหกเหลีย่ม  อยา่งละ 1 รูป ดงัภาพ 
 
 
 
 

 มีส ี4 ส ีคือ สฟีา้ สแีดง สเีขียว และสเีหลอืง  ต้องการระบายสรูีปทัง้ 5 รูปนี ้รูปละ 1 ส ีโดยจะใช้สซี า้หรือไมก็่ได้ 

 และใช้สคีรบหรือไมก็่ได้ แตต้่องมีรูปสฟีา้ด้วยเสมอ  จ านวนวิธีทีจ่ะระบายสมีีทัง้หมด เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 581 2. 621 3. 678 

 4. 721 5. 781 

ตอบ 5 

จะนบัแบบตรงข้าม คือนบัแบบท่ีไมม่ีสฟีา้ แล้วเอาทัง้หมดตัง้ลบ 

แบบทัง้หมด :  มี 5 รูป แตล่ะรูปเลอืกระบายได้ 4 แบบ (ฟา้ แดง เขียว เหลอืง)  →  ระบายได้ 45 แบบ 

แบบที่ไมม่ีสฟีา้ :  มี 5 รูป แตล่ะรูปเลอืกระบายได้ 3 แบบ (แดง เขียว เหลอืง)  →  ระบายได้ 35 แบบ 

ดงันัน้ แบบที่ต้องมีสฟีา้  =  45 − 35  =  1024 − 243  =  781 แบบ 

 
 
 
 

M E 

ช 

ญ 

66 

11 
22 

𝑎  𝑏  

𝑐  𝑑  
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26. มีเลขโดด   −3 ,  −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  3   ถ้าสุม่เลขโดดนีม้าสองจ านวน แล้วความนา่จะเป็นท่ีจะได้ 

 เลขโดด 𝑚, 𝑛 ซึง่  |𝑚 − 𝑛| = 2  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 2

21
 2. 3

21
 3. 4

21
 

 4. 5

21
 5. 6

21
 

ตอบ 4 

|𝑚 − 𝑛| = 2  แปลวา่ สองจ านวนนัน้หา่งกนั 2 

นบัเอา จะมี  (−3, −1), (−2, 0), (−1, 1) , (0, 2) , (1, 3)  →  ทัง้หมด 10 แบบ 

 

จ านวนแบบทัง้หมด : มีเลข 7 ตวั  สุม่ตวัแรกได้ 7 แบบ 

 เหลอื 6 ตวั  สุม่ตวัที่สองได้ 6 แบบ 

ดงันัน้ จะได้ความนา่จะเป็น  =  
10

7×6
  =  

5

21
 

 

27. คะแนนสอบวิชาประวตัิศาสตร์ของนกัเรียนจะนวน 12 คน เป็นดงันี ้
 𝑥    70    65    49    91    72    86    78    91    92    65    45 

 ถ้ามธัยฐานของคะแนนสอบคือ 73 คะแนน  แล้ว 𝑥 มีคา่เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 70 คะแนน 2. 72 คะแนน 3. 73 คะแนน 

 4. 74 คะแนน 5. 75 คะแนน 

ตอบ 4 

ข้อมลูมี 12 ตวั  ดงันัน้ มธัยฐานจะอยูต่ าแหนง่ที่  𝑁+1

2
  =  

12+1

2
  =  6.5    →  จะได้   มธัยฐาน  =  

ตวัท่ี 6 + ตวัท่ี 7

2
   …(∗) 

เรียงข้อมลูจากน้อยไปมาก  (แตย่งัไมรู้่คา่ 𝑥  จึงจะเก็บ 𝑥 ไว้ก่อน และเรียงเทา่ทีเ่รียงได้) 
จะได้     45     49     65     65     70     72       78     86     91     91     92 

 
 

เนื่องจากมธัยฐานต้องแบง่ข้อมลูเป็นสองฝ่ังเทา่ๆกนั ดงันัน้ 𝑥 ต้องอยูฝ่ั่งขวาที่ยงัมีแค ่5 ตวั 

ดงันัน้ ฝ่ังซ้าย จะได้ ตวัที่ 6 คือ 72  →  แทนใน (∗) จะได้  73  =  
72 + ตวัท่ี 7

2
 

 
 
 

แตจ่ะเห็นวา่ข้อมลูที่โจทย์ให้ ไมม่ีตวัไหนเป็น 74  →  ดงันัน้ 𝑥 จึงต้องเป็น 74 

 

28. ข้อมลูชดุหนึง่ประกอบด้วย  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  𝑥4 ,  𝑥5  ถ้าควอไทล์ที่หนึง่ ท่ีสอง และที่สาม เทา่กบั  2, 9 และ 10 

 ตามล าดบั  แล้วคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนี ้เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 6.6 2. 6.7 3. 6.8 

 4. 6.9 5. 7.0 

ตอบ 1 

ต าแหนง่ 𝑄1 =  
1

4
(𝑁 + 1) ต าแหนง่ 𝑄2 =  

2

4
(𝑁 + 1) ต าแหนง่ 𝑄3 =  

3

4
(𝑁 + 1) 

 =  
1

4
(5 + 1)  =  1.5 =  

2

4
(5 + 1)  =  3 =  

3

4
(5 + 1)  =  4.5 

ดงันัน้  𝑄1 =  
ตวัท่ี 1 + ตวัท่ี 2

2
  ดงันัน้   𝑄2 =  ตวัที่ 3 ดงันัน้  𝑄3 =  

ตวัท่ี 4 +ตวัท่ี 5

2
 

  2 =     
𝑥1 + 𝑥2

2
   9 =  𝑥3    …(2) 10 =      𝑥4 + 𝑥5

2
 

  4 =    𝑥1 + 𝑥2    …(1) 20 =     𝑥4 + 𝑥5    …(3) 

(−1, −3), (0, −2), (1, −1) , (2, 0) , (3, 1)   

→  จ านวนแบบทัง้หมด  =  7 × 6 แบบ 

Med = 73 6 ตวั 5 ตวั 

146 = 72 + ตวัที่ 7 

  74 =           ตวัที่ 7 

โจทย์ 
ก าหนด 

โจทย์ 
ก าหนด 

โจทย์ 
ก าหนด 
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ดงันัน้ คา่เฉลีย่เลขคณิต =  
𝑥1+𝑥2+𝑥3+𝑥4+𝑥5

5
 

 =  
     4     + 9 +    20     

5
        =  6.6 

 

29. ฝ่ายควบคมุคณุภาพของโรงงานแหง่หนึง่ ได้สุม่ตวัอยา่งปลากระป๋องชนิดหนึง่มา 10 กระป๋อง โดยน า้หนกั (กรัม) 
 ของแตล่ะกระป๋องเขยีนเป็นแผนภาพต้น-ใบได้ดงันี ้
 
 

 ถ้ากระป๋องที่ได้มาตรฐาน ต้องมนี า้หนกัอยูใ่นชว่ง  (𝑥̅ −
9

7
𝑠 , 𝑥̅ +

9

7
𝑠)  เมื่อ 𝑥̅ และ 𝑠 แทนคา่เฉลีย่ และ 

 สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของกระป๋องที่สุม่มาตามล าดบั  แล้วปลากระป๋องที่สุม่มา มีน า้หนกัได้มาตรฐาน 

 มีจ านวนเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 4 กระป๋อง 2. 6 กระป๋อง 3. 7 กระป๋อง 
 4. 9 กระป๋อง 5. 10 กระป๋อง 
ตอบ 2 

จะได้ข้อมลูคือ    149 ,  150 ,  150 ,  154 ,  154 ,  155 ,  155 ,  161 ,  161 ,  161 

จะหา 𝑥̅ โดยเอาข้อมลูทัง้หมดมาบวกกนัแล้วหารด้วย 10 ก็ได้ แตเ่ลขจะเยอะ 
จะลดข้อมลูทกุตวัลง 140 ก่อน แล้วคอ่ยหาคา่เฉลีย่ แล้วคอ่ยบวก 140 กลบัให้ 
จะได้ข้อมลูกลายเป็น    9 ,  10 ,  10 ,  14 ,  14 ,  15 ,  15 ,  21 ,  21 ,  21 

จะได้คา่เฉลีย่  =  9+10+10+14+14+15+15+21+21+21

10
  =  

150

10
  =  15   →  บวก 140 กลบั จะได้  𝑥̅ = 155 

หา 𝑠 ของกระป๋องที่สุม่มา (เป็นกลุม่ตวัอยา่ง → ต้องหารด้วย 𝑁 − 1) 

จะได้  𝑠  =  √
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁−1
 =  √

(149−155)2+(150−155)2+(150−155)2+(154−155)2+ … +(161−155)2

10−1
 

 =  √
(−6)2+(−5)2+(−5)2+(−1)2+(−1)2+02+02+62+62+62

9
    =  √

196

9
    =  

14

3
 

ดงันัน้ ช่วง (𝑥̅ −
9

7
𝑠 , 𝑥̅ +

9

7
𝑠)  คือ  (155 −

9

7
∙

14

3
 , 155 +

9

7
∙

14

3
)  =  (149, 161) 

จะเห็นวา่ระหวา่ง 149 กบั 161 จะมีข้อมลู  150 ,  150 ,  154 ,  154 ,  155 ,  155  ทัง้หมด 6 จ านวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14 9      
15 0 0 4 4 5 5 
16 1 1 1    

 

จาก (1), (2), (3) 
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30. จากการวดัความสงูของคน 200 คน ซึง่ประกอบด้วย ผู้ชาย 100 คน และผู้หญิง 100 คน สามารถสรุปข้อมลู 
 ความสงู (เซนตเิมตร) ของผู้ชายและผู้หญิงโดยใช้แผนภาพกลอ่งได้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี ้
 ก. มธัยฐานของความสงูของผู้ชาย เทา่กบัมธัยฐานของความสงูของผู้หญิง 

 ข. มีคนประมาณ 25% ที่สงูมากกวา่หรือเทา่กบั 185 เซนติเมตร 
 ค. มีคนประมาณ 37.5% ที่มีความสงูอยูร่ะหวา่ง 175 ถึง 185 เซนติเมตร 
 ง. ผู้ชายที่สงูน้อยกวา่ 165 เซนตเิมตร และผู้หญิงที่สงูน้อยกวา่ 170 เซนติเมตร มจี านวนเทา่กนัโดยประมาณ 
 จ านวนข้อความทีถ่กูต้อง เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 0 (ไมม่ีข้อความใดถกู) 2. 1 3. 2 

 4. 3 5. 4 

ตอบ 4 

แตล่ะกลอ่งในแผนภาพ จะมีข้อมลูจ านวน 25% 

และเนื่องจากมี ชาย 100 คน และ หญิง 100 คน 

ดงันัน้ แตล่ะกลอ่ง จะมี 25 คน ดงัรูป 

 

ก. มธัยฐาน จะเทา่กบั 𝑄2 เสมอ  (Med = 𝑄2 = 𝐷5 = 𝑃50)  และจากแผนภาพ จะเห็นวา่ ชาย กบั หญิง ม ี

 𝑄2 = 175 เทา่กนั  ดงันัน้ ชาย กบั หญิง จะมี มธัยฐาน เทา่กนัด้วย (= 175)  →  ถกู 

ข. จากแผนภาพ คนที่สงู ≥ 185 ซม. จะเป็น ชาย 25 คน  แตไ่มม่ี หญิง เลย 

 จากคนทัง้หมด  100 + 100 = 200 คน  จะคิดเป็น %  =  
25 + 0

200
 × 100  =  12.5%  →  ผิด 

ค. คนที่สงูระหวา่ง 175 ถึง 185 ซม. จะเป็น ชาย 25 คน  และเป็นหญิง 25 + 25 = 50 คน 

 คิดเป็น %  =  
25 + 50

200
 × 100  =  37.5%  →  ถกู 

ง. ชาย ที่สงูน้อยกวา่ 165 ซม. จะมี 25 คน  ในขณะท่ี หญิง ท่ีสงูน้อยกวา่ 170 ซม. จะมี 25 คน เชน่กนั  →  ถกู 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ ข้อสอบ และเฉลยค าตอบ จาก อ.ปิง GTRmath 

ขอบคณุ คณุครูเบิร์ด จาก กวดวชิาคณิตศาสตร์ครูเบิร์ด ยา่นบางแค 081-8285490 

และ คณุ Thunyanun N Nakhon ที่ช่วยตรวจสอบความถกูต้องของเอกสาร 
 

ผู้ชาย 

ผู้หญิง 

155 165 175 185 190 

155 170 175 180 185 

ผู้ชาย 

ผู้หญิง 

155 165 175 185 190 

155 170 175 180 185 

25              25 

25     25 

25 25 

25 25 


